

碧海丹心照琼崖·海南岛上的特色战斗

——纪念中国人民解放军建军90周年暨琼崖纵队成立90周年特别报道



海南日报 中共海南省委党史研究室联合推出

战斗在雨林山地深处

文/海南日报记者 单憬岗



琼崖纵队部分女战士在解放战争时期合影。(资料图片)

伏击战

有山就有盆地、河谷，就有穿越山间的道路。而这些地方，往往就是我军展开伏击战的好地方。

1931年6月，为聚歼国民党乐会县“剿共”总指挥陈贵苑的队伍，红军拟定了“诱敌深入、伏击歼敌”的作战方案。6月26日，红三团和赤卫队进行战术佯动，向万宁县进发，沿途大造声势；当晚，又静悄悄地移师回来，埋伏在乐四区沙帽岭的山林中。

沙帽岭是山冈地，树木遍地。乐会县苏维埃政府设于此地附近，敌人早有觊觎之心。陈贵苑得到红军主力开赴万宁的消息后，当即决定乘虚而入。翌日一早，他率200多人向沙帽岭扑来。红军女子特务连与敌接火后，边战边退，诱敌进入到伏击圈，然后以密集炮火痛击敌军。经过1小时战斗，毙敌20余人，缴获长短枪90余支和弹药、大米、鱼虾等物资几十担。陈贵苑和敌中队长陈传美等70余人束手就擒。红军和赤卫队无一伤亡。

伏击战同样是打击日寇的好办法。

1943年6月，琼崖抗日独立总队第三大队60多人，在队长符中权、政委潘照的率领下进入万秋岭地区。经过地形、敌情侦察后，制定了周密的作战方案，大队决定除伤病员和勤杂人员外全部投入战斗，将大队主力布置在公路的东侧，一个加强排埋伏在公路的两侧。

早上7点钟，日军进入我军伏击圈，战斗首先从东侧打响，日军遭到突然袭击后，慌乱地向西逃窜，这时埋伏在西侧的加强排立即抓住战机突然射击，日军无路可逃。仅用10分钟便结束了战斗。除1名日军侥幸逃跑外，其余11名全部被歼。

阻击战

凭借山地的高度优势和森林的隐蔽优势，事先构筑好防御工事，在雨林山地中打阻击战，是琼

崖纵队的拿手好戏。

充分显示女子军特务连战斗力的马鞍岭阻击战，就是这样一场战役。

1932年8月5日，敌人五路进攻红军。琼崖党政军领导机关向马鞍岭方向突围后，决定红一营和女子军留下来坚守，掩护领导机关西上母瑞山。马鞍岭山高林密，壁峭路陡，地势险要。留守红军挖好防御工事后，分别隐蔽在山林中和掩体内，紧握着子弹上膛的枪，警惕地注视着周围的动静。

第二天上午，冯增敏发现山下涌来黑压压的国民党军。女子军的枪声刚响，敌人的炮弹便打着尖厉的唿哨从她们的头顶上砸了下来。树枝折断，落叶纷纷，炮弹掀起的泥土石块把她们埋了半截。她们爬出来，抖落身上的土石，又继续战斗。

“连长，子弹快打完了！”早有准备的连长冯增敏要求每位战士只留下1颗光荣弹，其余都交给二班战士陈月娥。尽管陈月娥是弹无虚发的神枪手，一杆枪的火力还是太弱。看着敌人们越爬越近，冯增敏当即大喊：“同志们，用石头砸！”女战士们举起石头砸向敌人，拼死作战。

突然，一阵猛烈的机枪轰鸣，红军师长王文宇带着增援部队杀出来，打退了敌人的冲锋。

攻坚战

雨林山地的地利并不总是被我军所有，因此有时必须进行攻坚战。著名的海岸岭战斗就是一个典型例子。

海岸岭位于临高和儋县交界处。1949年3月，琼纵3个总队一举拔除了两个国民党据点。从那大来支援的国民党一个加强营和一个迫击炮连，见大势已去赶紧回撤。我军决定在海岸岭一带进行截击。

狡猾的国民党保三团闻到风声，反而绕道先登上了海岸岭作负隅反抗。敌人占有优势地形，又有迫击炮、机关枪等精良武器，怎么打？

10日拂晓，东方太阳刚把山

岭边微微染红，随着指挥部进攻的命令，七团的战士们像蛟龙出海般向海岸岭发起了进攻。敌人也不甘示弱，凭着优越地势和强大火力对我方压制，双方战斗很激烈，枪炮震天，火光闪耀，树倒草飞，浓烟滚滚……整个海岸岭似乎都燃烧了起来。

战斗一直从早上7时打到下午3时半，敌人付出巨大伤亡，最后丢下山岭和无数的尸体，慌忙逃命。这次海岸岭战斗，共毙、伤、俘保三团加强营150余人，缴获机枪9挺，迫击炮2门、六零炮10门，枪尾炮6门，各式长短枪142支。

游击战

打游击战，最好的地形就是雨林山地。“运用之妙，存乎一心”，一向擅长游击战的琼崖纵队，在雨林山地里，打出了一个又一个漂亮的游击战。

曾任琼崖独立总队二支队政委的罗文洪，在其《忆坚持反“蚕食”的内线斗争》一文中，对抗战时期我军在琼东县虎头山的游击战，有着生动的描写。

那是1943年初，罗文洪率军进入虎头山区。两天后，日伪军3000多人尾追而来，企图乘我立足未稳，将我军围歼于虎头山上。

虎头山方圆十余里，峰峦叠嶂，山高林密，是进行游击战的理想地方。敌人开始进攻时，曾利用炮兵优势，一阵阵排炮铺天盖地压来，企图以炮火驱赶我军于山之一隅，然后以步兵分路进击。但在浩瀚林海中，这样有组织而无目标的炮轰，无异是发警报，使我军得以从容转移。

日寇几次扑空后，变换了战术：以二三十名轻装队伍为前导，主力及重武器随后，分多路山上搜索，哪里发生战斗，主力就扑向哪里。我军随之变阵，以班排为单位分散游击。敌人明来，我埋伏在暗处，专打敌军的先头部队，随后迅速转移。由于我军长期在山地生活、战斗中炼就了一双铁脚板，爬山、涉水都比脚穿大皮靴的日兵快捷得多。双方一交战，情况对我有利，即集中火力，给敌人一个迎头痛击；情况不利就立刻撤出战斗，主动权完全握在我军手里。

2月中旬的一天，我军集中相当于敌搜山先头部队3倍的兵力，在一条山路旁设下埋伏。9时许，敌人按往常的队形又来进攻，当敌先头部队30多人进入我伏击阵地时，我军居高临下，集中火力向敌群射击，接着手枪班发起冲锋，敌人大部就歼。坡陡路险，后续的敌人主力，迟迟不能展开，大约半小时后，才集中炮火向我阵地猛烈轰击。这时我军已转移远去了。圆

(本文写作参考《琼崖星火》等史料)

经典战斗

六芹山仁洞坑伏击战

文/海南日报记者 单憬岗

六芹山，是澄迈县的主要山脉。它东南临南渡江，西北毗邻丘陵平原；山上热带树木丛生，山外村庄错落；物产丰富、交通便利，抗日战争和解放战争时期，曾是琼纵的主要根据地之一。

1946年春，敌人发现琼纵指挥机关转移到六芹山区，急忙尾追而至，企图围歼我琼纵指挥机关于六芹山区。经研究，琼纵决定集中5个中队的力量，选择仁洞坑埋伏歼击。

仁洞坑四面环山，仅有一条小道经田洋蜿蜒伸入山里，是伏击的理想地点。队伍到达阵地，各中队便按照预定的战斗任务进行布置：一中队埋伏正面，待敌人进到预定地点，首先开火；第二、三中队从左沿田坎布置，打敌人侧面；第二大队四、五中队沿右边田坎埋伏，当敌人进入伏击圈时，从后面向敌人射击，断敌之退路，同时准备阻击敌方援军。布置就绪，东方已经拂晓，大家耐心等待着战斗时刻的到来。

上午9时左右，敌人果然来了。在未进入阵地之前，敌人先用火力扫射，不见动静，才派尖兵班搜索前进。我军先让敌尖兵过去，待敌先头部队进入伏击圈才开枪。敌人越来越近了，100米，50米，30米……一位中队长登时端起土壳枪向敌人射击，顿时枪声四起，杀声连天。敌人被打得蒙头转向，待清醒过来时，已死伤过半。但残存之敌，仍想作最后挣扎。他们乘我重机枪手受伤，机枪暂停射击的机会，组织20多人手持刺刀朝我机枪阵地冲上来，并且纵火烧山。但我军还是紧紧咬住敌人，重新调整火力，用重机枪及六〇炮以密集火力向敌人进攻。我炮手打得很准，第一炮就爆炸在敌人中间，打伤敌人不少。敌人见势不妙，只好向山涧密林逃窜。

这次战斗共打死打伤敌人30多人，缴获轻机枪1挺、冲锋枪2支、步枪20多支、六〇炮1门……圆



1943年至1944年间，琼崖特委和独立总队领导机关在澄迈县境内六芹山驻地的旧址。(资料图片)

点评

“你打你的，我打我的”是人民军队在实践中摸索出来的真理，也是琼崖军民在革命战争年代始终遵循的作战原则。由于琼崖人民军队在人数上、装备上、后勤保障上都处于劣势，无法和敌人进行相当规模的战斗。因此，集中局部的优势力量，避敌锋芒，寻找弱敌，坚持战斗形式的多样性，把战争完全导入对我们有利的轨道。按照我们的节奏、方式与反动军队交战，才能最终掌握革命战争的主动权。看似繁杂的战斗形式背后，实际上蕴含着对战争规律的深刻把握。【海南省委党史研究室 林夏】